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Слайд №1 Титульный

Слайд№2
В последние годы появилось достаточно большое количество школьников с ОВЗ  с особенностями развития, с особыми образовательными потребностями, которые с трудом осваивают родной язык . 
Анализ работы с такими детьми, имеющими системное нарушение речи за последние 10 лет, позволил выявить актуальные проблемы, которые необходимо решать, используя новые методики и технологии.
Слайд №3

Письмо представляет собой сложную и системную психическую деятельность, которая обеспечивается участием различных структурно-функциональных компонентов, многих психических функций. Оно тесно связано с устной речью и осуществляется только на основе достаточно высокого уровня ее развития. Однако сформированность устной речи является лишь одной из предпосылок успешного овладения письмом.

Наряду с выявлением специфических механизмов нарушений письма  все больше внимания уделяется механизмам речевой деятельности, которые играют важную роль и при овладении письменной речью. В качестве таких механизмов рассматриваются мыслительные операции, восприятие, память, внимание, способности к абстрактным способам деятельности, сформированность общего поведения детей данной категории, регуляции и саморегуляции, намерений и мотивов поведения.
Слайд № 4
Анализ системы коррекционного обучения позволил выявить противоречие между увеличением числа учащихся с нарушениями письма, усложнением их симптоматики и недостаточной эффективностью традиционных методик коррекции устной речи, нарушений чтения и письма. 

 Недостаточность современных методик коррекции привело к необходимости использования инновационных технологий в коррекционной работе, методик применения компьютерных программ и упражнений при коррекции письма у младших школьников с  ОВЗ.
 Актуальным в данном вопросе представляется изучение использования инновационных технологий в обучении детей с ОВЗ с системным нарушением речи.
Таким образом, коррекция устной речи осуществляется при помощи использования новых технологий, направленных на развитие слухового гнозиса, мнезиса, развитие сенсорных и психомоторных функций, развитие зрительного и слухового анализа и синтеза, развитие интеллектуальной деятельности обучающихся с системным нарушением речи. Большое внимание уделяется сравнению смешиваемых звуков и букв с максимальным использованием различных анализаторов.

Слайд № 5

Содержание коррекционной работы по формированию устной и письменной речи у детей с нарушениями речи определяется основной общеобразовательной программой «Буду говорить, и писать правильно и красиво».
Коррекционно-развивающее обучение осуществляется на материале, как лексических тем, так и в рамках тем по формированию правильного звукопроизношения и подготовке к развитию письменной речи.
Основная цель занятий – коррекция нарушений в развитии устной речи, дислексии, дисграфии и дизорфографии у детей с общим недоразвитием речи через формирование психологической базы речи, развитие звукопроизношения, звукового анализа и синтеза слов от простых форм к сложным, дифференциации фонем, имеющих сходные характеристики. 

Все логопедические занятия носят комплексный характер и включают в себя игры и упражнения по развитию устной и письменной речи, формированию пространственного и слухового восприятия и представлений, формированию речевых средств, отражающих зрительно-пространственные отношения, развитию слухо-моторных координаций. Многообразие игр и упражнений дает возможность подбирать материал для занятий с каждым ребенком, имеющим особые образовательные потребности, учитывая его психофизические, возрастные и индивидуальные особенности. 

Слайд №6

С целью использования инновационных технологий по коррекции устной речи, нарушений чтения и письма у детей с ОВЗ с системным нарушением речи разработаны комплексы дидактических игр и упражнений, наглядный материал, презентации.
· Использование информационно-коммуникативных технологий, позволяющих более красочно оформить и представить накопленный и разработанный материал, использовать компьютерные программы как инструмент в коррекции устной и письменной речи у школьников с ОВЗ и  с системным нарушением речи. 
Слайд №7

Основываясь на психологических и физиологических особенностях детей ЗПР необходимо отметить, что наиболее результативным является игровое обучение, которое позволяет сформировать новые знания, умения и навыки, вовлекая детей в захватывающий мир игры. Такое обучение возможно при использовании обучающих компьютерных программ: «Видимая речь», «Мир за окном», «Кроссворды», «Играя, учимся LOGO», «Грамотей, «Компьютерный практикум для проведения логопедических занятий в начальной школе» и другие. Отдельные логопедические занятия по исправлению дисграфии ведутся с помощью «Word» - текстового редактора. 
Таким образом, при работе включается речеслуховой, речедвигательный, зрительный анализатор. Двигательный анализатор включается на уровне движения пальцев по клавишам, что способствует развитию мелкой моторики руки ребенка. По мере впечатывания букв, слогов, слов, фраз ребенок имеет возможность проследить строку слева направо, что важно для дисграфика.

Программа «Word» помогает в проведении диагностики: она позволяет сохранить в памяти компьютера выполненное задание ребенком в начале года и после коррекции для наглядного сравнения результатов.  

 Слайд №8
· Арт-технологии (сказкотерапия, музыкотерапия, куклотерапия), необходимы в работе для формирования психологической базы речи.

 Музыкотерапия — это контролируемое использование музыки в коррекции психо - эмоциональной сферы ребёнка. Музыка-это лекарство, которое слушают. В начале и конце занятия использую произведения: Баха, Шуберта, Моцарта. Это способствует снятию утомления школьников, проявлению их положительных эмоций и чувств, повышению работоспособности.
Ароматерапия-это применение эфирных масел и масляных супсензий с целью укрепления здоровья. Успокаивают нервную систему базилик, мята, розмарин, лаванда. Пахучие растения помещаются в хлопчатобумажный мешочек или куклу -самоделку. Это средство эффективно при работе с гиперактивными детьми.
Запахи также управляют настроением, повышают работоспособность. Работу дыхательной системы улучшает запах листьев берёзы, а запах чёрной смородины снимает переутомление. Ароматерапию я использую при выполнении дыхательной гимнастики. Запах лимона и жасмина повышают работоспособность. Запахи мелиссы, зверобоя, вербены, лаванды снимают тревогу и беспокойство. Розмарин повышает концентрацию внимания. Сосна снимает усталость. Базилик и розмарин улучшает память. Ванилин дает энергии, вселяет уверенность. Лимон снижает усталость. Апельсин успокаивает нервную систему.
Цель занятий с использованием музыкотерапии и ароматерапии состоит в создании положительного эмоционального фона, снятие фактора тревожности, возникающего у данного контингента детей вследствие резкого изменения социального и личностного статуса; стимуляции двигательных функций; развитии и коррекции сенсорных процессов (ощущений, восприятия, представлений), растормаживании речевой функции
.Слайд №9
Куклотерапия — метод комплексного воздействия на детей, который предполагает использование кукол и театральных приёмов (этюдов, игр, упражнений, специальных заданных ситуаций с помощью персонажей кукольного или пальчикового театра) для профилактики и коррекции эмоциональных и речевых проблем у ребёнка. Цель куклотерапии –помочь сгладить переживания, укрепить психическое здоровье, улучшить социальную адаптацию, повысить самосознание, разрешить конфликтные ситуации в коллективной деятельности. Использование дидактической куклы в логопедической работе при  постановке правильного звукопроизношения предполагает отработку соответствующих артикуляторных позиций с помощью показа и объяснения. Использую обезьянку Чи-чи, змейку, лягушку, лошадку, Буратино, Незнайку, доктора Айболита, Петрушку, динозаврика, Хрюшку, пса Барбоску и других сказочных кукольных персонажей.
Сказкотерапия – метод, использующий сказочную форму для интеграции личности детей, развития творческих способностей, расширения сознания, совершенствования взаимодействия с окружающим миром. В качестве инструмента было использовано пособие Амбросьевой Н.Н. «Сказкотерапия для младших школьников» и авторские сказки. Цель сказкотерапии целостное развитие личности. Достоинство сказок неоспоримо в коррекционной работе: это психотерапия и психокоррекция , образность языка, его метафоричность. Психологическая защищённость. Во время работы над сказкой дети обогащают свой словарь, идёт работа над автоматизацией поставленных звуков и введение их в самостоятельную речь. 
Тексты сказок расширяют словарный запас, помогают верно строить диалоги, влияют на развитие связной речи. Делают речь детей более эмоциональной, образной и красивой. Сказкотерапия способствует и развитию просодической стороны речи: тембра голоса, его силы, темпа, интонации, выразительности.
Слайд№10
Цветотерапия (Хромотерапия)

Синий цвет расслабляет. Голубой – успокаивает, лечит заикание, уменьшает мышечную напряжённость, способствует более глубокому и ритмическому дыханию. Дети любят яркие и чистые цвета- красный синий, желтый. На занятиях мы работаем с цветными схемами, флажками, разноцветными кнопками, раскрашиваем, пишем буквы цветными карандашами или яркими цветными ручками. Использую таблицы и перфокарты с выделением орфограмм и смешиваемых детьми букв, определённым цветом. Например, гласные красные и жёлтые. Твёрдые согласные- синие. Мягкие согласные- зелёные. Ж- жёлтый, Ш-шоколадный, Ц- синий, Ч- зелёный, Р-розовый, Л- лиловый, П- простой карандаш, Г –голубой, а К- коричневый, Ш- синий, Щ -зелёный. 

Слайд№11
Другие технологии и методы:

· Применение техники точечного и зондового массажа осуществляется для устранения дефектов устной речи школьников. В коррекционной работе использую точечный массаж биологически активных точек с детьми с повышенной утомляемостью, истощаемостью нервной системы, плохой переключаемостью, неравномерной работоспособностью, рассеянностью, неусидчивостью, драчливостью, плаксивостью и пассивностью. Воздействуя на биологически активные точки, удаётся расслабить мышцы, стимулировать их функцию, снизить вегетативные и трофические расстройства, улучшить общее состояние ребёнка, его работоспособность, снять повышенную возбудимость речевых центров, восстановить нарушенную нервную регуляцию речи
· Здоровьесберегающие технологии: дыхательная и пальчиковая гимнастика, гимнастика для глаз, упражнения для усиления мозгового кровообращения, активизация биологически активных точек на лице и кистях рук детей, гимнастика мозга по методике П. Дениссона. 
· Образовательная «Гимнастика мозга» представляет собой серию быстрых, приятных, наполненных энергией действий, которые эффективны при подготовке ребёнка к специфическим координированным навыкам, бросают вызов любой блокировке в обучении и являются частью всеобъемлющей программы развития личности. «Гимнастика мозга»- одна из доступных, мягких форм адекватной помощи детям, имеющим проблемы в развитии, направленная на перестройку неблагополучно сложившихся форм эмоционального реагирования и стереотипов поведения. Хорошую социальную адаптацию. Развитие речевых и коммуникативных навыков. Движения, которым дети обучились с помощью «гимнастики мозга» использую в ходе релаксации для снятия мышечного напряжения, в развитии мотивационно-волевых процессов, стимулирующих тонкие координационные движения

· Упражнение «Слон»- ребёнок проговаривает слова: «Я люблю рисовать, писать буквы в воздухе хоботом. Это помогает мне никогда ничего не забывать! Это движение готовит мою руку к письму, рисованию, расслабляет шею и глаза». «Я рисую «ленивую восьмёрку».
· Помогают не терять место при чтении книги: упражнения «Алфавитная восьмёрка», «Буквы на ладошке»

 Слайд№12
      Таким образом, применение инновационных методов и технологий способствует повышению результативности коррекционно-образовательного процесса при работе с детьми, имеющими особые образовательные потребности. Логопедическое воздействие обеспечивает образовательный процесс и максимальную социальную адаптацию детей, имеющих речевую патологию, путем развития познавательной деятельности, коррекции речевых нарушений и формирования речи как средства коммуникации.  В заключении хочется отметить, что обучение речевой грамотности – это  орудие его саморазвития, то, что делает возможным его самообразование, социализацию, его дальнейшее познавательное и личностное развитие.
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