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Современный урок: метапредметный подход
С 2.  Школа должна в первую очередь  учить детей мыслить –
 причём всех детей, без всякого исключения.
         Педагог, доктор психологических наук,  профессор  В. В. Давыдов.  

         Современная жизнь предъявляет сегодня человеку жёсткие требования – это высокое качество образования, коммуникабельность, целеустремлённость, креативность, качества Лидера, а самое главное – умение ориентироваться в большом потоке информации.

 Меняются цели и содержание образования, появляются новые средства и технологии обучения, но при всём многообразии – урок остаётся  главной формой организации учебного процесса. И для того, чтобы реализовать требования, предъявляемые Стандартами второго поколения, урок должен стать новым, современным!

     С 3. Современный  урок – это  не  передача  суммы сведений  в  той  или  иной   учебной области, а  воспитание личностных компетенций  обучающихся.

Современный  урок – это  переход  от  традиционной  технологии  к  технологиям  нового поколения, главная  суть  которых  в  личностно-ориентированной  направленности.
    С 4.   Метапредметный подход предполагает, что ребенок не только овладевает системой знаний,  но и осваивает универсальные способы действий,    а с их помощью сможет сам добывать  информацию о мире. 

С 5. Нужно построить образовательный процесс так, чтобы наш “отличник” стал в жизни не “ходячей энциклопедией”, а целостной личностью, способной адаптироваться в постоянно изменяющемся мире, решать нестандартные  жизненные задачи, т.е. успешно  социализироваться  в обществе.

         С 6.  Чтобы знания, переданные детям надолго запомнились, стали прочной основой того фундамента, на который будет опираться все его дальнейшее образование, я использую метапредметные технологии. Метапредметный подход предполагает, что ребенок не только овладевает системой знаний, но и осваивает универсальные способы действий и с их помощью сможет сам добывать информацию о мире. 
Метапредметный подход в образовании и, соответственно, метапредметные образовательные технологии были разработаны  для того, чтобы решить проблему разобщенности, расколотости, оторванности друг от друга разных научных дисциплин и, как следствие,  учебных предметов.
   С 7.   Метапредметный подход в обучении представлен на слайде схемой, которая включает в себя:
- цели,

- умение решать проблемы в сфере учебной деятельности.

Метапредметные результаты подразумевают умение:

- ставить цели,

- находить способы достижений поставленных целей,

- оценивать полученные результаты,

- сотрудничать с другими учениками,

- использовать различные источники информации.

С 8.    Особенности метапредметного урока.
     Метапредметный урок – это прежде всего интегрированный урок, где работа обучающегося построена таким образом, что дети желают самостоятельно находить ответы на поставленные вопросы, используя разные источники информации.                                                                                                                                   

            С 9. Уважаемые коллеги! Предлагаю рассмотреть структурные элементы метапредметного урока. Они представлены на слайде и состоят из пяти этапов:
1.Мобилизующий этап – включение учащихся в активную интеллектуальную деятельность.

2.Целеполагание – формулирование учащимися целей урока по схеме: вспомнить – узнать – уметь.

3.На третьем этапе ученики определяют границы своего знания и не знания.   Момент осознания учащимися  недостаточности имеющихся знаний и умений. Коммуникация.

4.Далее взаимопроверка и взаимоконтроль.

5.Рефлексия.
С 10.  Различия между традиционным и метапредметным  подходами   к уроку перед вами на слайде.
С 11. При  подготовке к метапредметным  урокам я готовлю задания поискового характера. 
С 12. Рекомендации учителю состоят из нескольких НЕ.

Необходимо:
          Добиваться от учеников аргументированных ответов.
        Чётко и точно формулировать задание.
          Импровизировать.
   Метапредметы — это новая образовательная форма, которая выстраивается поверх традиционных учебных предметов.  Это — учебный предмет нового типа, в основе которого лежит мыследеятельностный тип интеграции учебного материала и принцип рефлексивного отношения к базисным организованностям мышления — «знание», «знак», «проблема», «задача».      Провожу различные типы уроков, на которых использую данные метапредметы.        
С 13.  В рамках метапредмета «Знак», у школьников формируется способность схематизации. 
Решив проблему, дети пытаются зафиксировать ее на модели. Таким образом,   у школьников формируется способность схематизации. Они учатся выражать с помощью схем то, что понимают, то, что хотят сказать, то, что пытаются помыслить или промыслить, то, что хотят сделать.                                                           

   С 14.    На уроках обучения грамоты дети составляют схемы предложений, слов; на уроках русского языка - при изучении слов с непроверяемыми безударными гласными, дети выполняют творческое задание (изображают слово рисунком, выделяя орфограмму) или   на модели фиксируют изученное правило:   

       Ь на конце сущ.     после шипящих

Так же при изучении темы «Состав слова», дети выделяют части слов схематически или на основе полученных знаний, соотносят слово и схему.                             
С 15.  На уроке математике предлагаю выполнить творческое задание:

- Как ты думаешь, какой математический знак самый главный? 
Почему? Каким ты представляешь его характер?     
Нарисуй его портрет.
  С 16.  В рамках другого метапредмета — «Знание» — формируется свой блок способностей. К их числу можно отнести, например, способность работать с понятиями, систематизировать полученные знания, управлять процессом познания (умение выделить то, что не знают). 
            С 17. На уроке русского языка предложила ребятам выбрать один из фразеологизмов и нарисовать его так, чтобы одноклассники  смогли его отгадать.  Предлагаю детям на уроках литературного чтения  нарисовать рисунок к прочитанному произведению. 
          С 18. Ребята с удовольствием составляют математические сказки, ребусы, загадки, задания для соседа на уроках математики.

         При выполнении проектов  ребята работают с понятиями, систематизируют полученные знания.
          С 19.   Используя метапредмет «Проблема», школьники учатся обсуждать вопросы, которые носят характер открытых, по сей день неразрешимых проблем. На метапредмете «Проблема» учащиеся получают соответствующее оснащение для работы с проблемами: они осваивают техники позиционного анализа, умение организовывать и вести полипозиционный диалог, у них развиваются способности проблематизации, целеполагания, самоопределения и др.
          С 20.   Научить детей учиться, т.е самим добывать знания – такую задачу я ставлю на  уроке.  Стремлюсь обучить детей умению спорить, отстаивать свое мнение, задавать вопросы, быть инициативным в получении новых знаний.

С 21. На уроках знакомства с новым материалом, стараюсь не давать знаний в готовом виде. Даю задание, которое дети пока еще не могут выполнить.  Учащиеся определяют свою границу знания-незнания. Встает вопрос: «Как быть?»  
 Я предлагаю детям выбрать три пути решения данной проблемы:

· я могу вам об этом рассказать;

· вы можете прочитать об этом в учебнике;

· побыть в роли ученых-исследователей и самим найти решение данной проблемы.

  Чаще всего дети выбирают третий вариант. Они хотят быть исследователями.  Используя поисковые и исследовательские методы, групповую работу, учащиеся  пытаются решить  данную проблему, учатся обсуждать вопросы, которые носят характер открытых, по сей день неразрешимых проблем. 

С 22. На уроке математике перед изучением темы «Площадь» учащимся предлагаю решить задачу: «Сравните фигуры. Какая из них самая большая?» 

Ученики предлагают варианты ответа, я их записываю на доске (среди них есть как верный, так и неверные). Далее задаю ребятам вопросы: 

- Задание было одно? 

- Одно. 

- А какие получились результаты? 

- Разные.

- Как вы думаете, почему?

Один из вариантов ответа: «Возможно, мы чего-то ещё не знаем». 

- Какова же цель нашей работы на уроке? - обращаюсь я к детям.

- Узнать, как правильно сравнить разные фигуры. 
- Для чего нам это необходимо?
- Чтобы правильно определять размер фигуры.
- Где это может пригодиться?  

-  Например, в магазине: выбрать ковёр в комнату, обои.

В результате создания проблемной ситуации и ведения проблемного диалога, учащиеся сами сформулировали образовательную цель урока. Таким образом, учащиеся приобретают навыки целеполагания и планирования дальнейшей деятельности. 
С 23.  На метапредмете «Задача» учащиеся получают знание о разных типах задач и способах их решения. У школьников формируются способности понимания и схематизации условий, моделирования объекта задачи, конструирования способов решения, выстраивается  процедура достижения цели. 

С 24-25.  На  таких уроках подбираю задания, связанные с другим предметом:

· математика-окружающий мир; 
· математика – технолгия (при работе в группах, оформляя результат, учащимся приходится пользоваться ножницами, клеем);
· русский язык – литературное чтение ( изучая статью или  рассказ прошу назвать 10 слов на различные правила);
·  литературное чтение, окружающий  мир и изобразительное искусство (выполнение проектов, зарисовки, иллюстрации к произведениям).
С 26.  В 1-4 классах есть диски для уроков русского языка, математики, окружающего мира. Например, в 1 классе для уроков обучения грамоты есть диски: с мультфильмами, с героями сказок, играми, картинками для составления рассказов, схем слов.  И всё это для каждого урока. При работе в прописях также используются  метапредметные связи  с рисованием, литературным чтением. Например,  встречаются на страницах прописи с героями сказок, раскрашивают их, обводят по контуру.

 На уроках окружающего мира ходим на экскурсии, знакомимся с живой и неживой природой, достопримечательностями города.  

С 27.   Но самое главное – это учить детей рефлексировать, использовать полученные знания, навыки и умения в практических заданиях, в формировании жизненного опыта. Навык, полученный во время урочной деятельности, сформированные умения, усвоенные знания помогают в самостоятельной деятельности, умении её планировать и реализовывать с получением практического результата.
С 28-29. Уже много лет, начиная с раннего возраста, мы обучаем детей проектно-исследовательской деятельности, так как это заложено во всех курсах обучения. Это прекрасная возможность для формирования метапредметных связей.
Отсюда – тесная связь урочной и внеурочной деятельности. Нельзя говорить о проблемах экологии на уроках и не замечать их,  выходя за пределы школы, говорить о бездомных животных, писать проекты и быть равнодушным к ним в реальной жизни. Таким образом, осуществляются метапредметные связи – дети учатся самостоятельно рефлексировать полученные знания и навыки в своей собственной жизни.
С 30. Под влиянием изучения предмета учащиеся переосмысливают знания, получаемые на других предметах: чтении, технологии, математики. И наоборот, знания окружающего мира влияют на восприятие этих предметов; навыки и умения, полученные при обучении  отдельным предметам, превращаются в прочные образовательные навыки и умения. Создаются прочные связи, позволяющие детям самостоятельно решать жизненные проблемы.
        Важно обеспечить ребенку общекультурное, личностное и познавательное развитие, вооружить умением учиться. По сути, это и есть главная задача новых образовательных стандартов, которые призваны реализовать развивающий потенциал общего среднего образования. 

